

# 斥资2亿元改善农村教育,开展“美化家园”“清理百件积案”大行动 新密多举措改善民生,提高百姓福祉

## 短信和邮件 牵动书记和市长的心

“我叫窦志刚,现年31岁,原来是来集镇第一初级中学的老师,得了尿毒症后四处求医,天天遭受病痛折磨,花光了家中所有积蓄,借遍了亲朋好友,现急需手术,而家里拿不出一分钱,无奈求助王书记,请王书记帮俺想想办法。”几天前,新密市委书记王铁良接到这条求助短信后,立即打电话给市教体局和来集镇政府,要求这两个单位先想方设法解决窦志刚的看病问题。

几天后,双手捧着市教体局和来集镇政府送来的2万元救命钱,窦志刚70多岁的老母亲泪流满面:“谢谢党,谢谢政府,谢谢新密市的好领导,这下我儿子又能看病了。”

同一天,新密政府网站上的市长谢霜云信箱收到一封邮件,上面写道:“我家门前的小巷修好了,这多亏了谢市长您的关心。”

原来,2010年9月份,做小生意的郭师傅通过网站反映翡翠街的道路年久失修,坑洼不平,沿路100多户居民出行十分不便的问题。结果第二天市长就派人调查,当月就开始规划,很快一条平坦美观的柏油路出现在翡翠街。

书记、市长率先垂范听民声、解民忧的行为,在全市领导干部中引起强烈反响,这也直接导致了2010年年底,一场声势浩大的“集中清理百件积案”行动在新密迅速展开。

对交通事故赔偿、人身损害赔偿、刑事附带民事赔偿等案件,法院和基层联动,乡镇领导干部和局中层以上干部参与,对116件涉府涉村执行案件进行攻坚克难。

首次执行集中发放大会上,为16名申请执行入发放执行款40万元。“真没想到!跑好几年了,我终于拿到了执行款。”李朋举老汉拿着3万多元执行款,激动地说。

目前,已执结的各类案件占案件总数的81%。此举彻底解决了老上访、上访大户反映的问题。

## 多轮驱动 彻底改善学校的软硬环境

民生无小事,民生最关情。群众的呼声就是信号,就是政府行政的号令。

2009年初,岗牛小学一位女孩向王铁良反映:“教室窗户破烂用塑料布遮挡,冬天学生蹲在雪地上吃饭。”

“收到小女孩的信,心里很不是滋味,我当天就去了岗牛小学。”王铁良说,现场让他触动很大,老师和孩子睡在木板搭的“床”上,窗户和门上都是缝隙,宿舍内风呼呼地刮着,吃的就更不用提了。

“回来后,我就下定决心,一定要改变孩子们的学习条件,让孩子们有个温暖舒适的学习环境,不能因为学习环境影响了孩子的前途。”王铁良激动地说。

在市委市政府的高度重视下,从2010年4月份开始,新密市掀起了轰轰烈烈的助教活动。

政府加大支持力度,市直委局对口支援,企业家慷慨相助……多轮驱动,新密累计投资近2亿元,大规模改善农村硬件设施。维修改造校舍9.9万平方米,为所有初中、完全小学和教学点的教室安上了冷暖空调,配备了彩电和影碟机,建设校园电视网,实现了学校电化教育班班通,使农村娃享受到和城里孩子一样的优质教育资源,在全国县市中开了先河。

为推动义务教育均衡发展,新密采取多种举措,对全市115所小学的校长进行公开选拔,把一批德才兼备的优秀人才选拔到领导岗位上。

实行校长任期考核制和定期交流制,把新任农村小学校长送到郑州市名校进行异地挂职锻炼。

在全市大规模开展教师交流活动,采取乡镇小学教师在本区域交流,初中教师在全市范围内交流的方式,启动了5年一个周期的教师交流工作。

对在农村中小学教师采取脱产培训的办法,分期分批送往郑州师院、河南师范大学全日制培训。预计,到2013年将教师全部轮训一遍。

新密还重奖教育系统先进——年度100名优秀教师和100名优秀教育工作者每人得到一台笔记本电脑,100名优秀后勤服务工作者每人奖励2000元,教学成绩突出的学校奖励10万元现金,全市总奖励金额500多万元。

民生无小事,民生最关情,新密把重视、改善和保障民生作为全部工作的出发点、落脚点,在发展经济的同时,努力改善民生,提高居民幸福指数,围绕打造“蓝天、白云、绿水宜居新密”,推出一系列新政,创造了全国、全省县级市多个第一。

通讯员 李绍光 晚报记者 董占卿 文/图



超化镇黄固寺村花园新村花园小区

## 畅通渠道 解决群众信访难题

过去,新密信访有一个现象——领导批示写满纸,转了一圈回原地。群众对领导批示式解决信访问题十分不满。

2009年市新一届领导班子上任后,着力解除这个“顽疾”,狠抓信访渠道畅通。

“群众的合理要求一定要满足,不能再转了。”王铁良在信访接待日,当着广大群众的面多次强调。

为此,新密市政府开通了信访绿色通道,在全市范围内的303个行政村、46个居委会安装了书记、市长信箱。

另外还利用互联网技术开展网上信访工作,保证老百姓以最便捷的方式直接向市委书记、市长反映问题。

每月15日,新密市领导都要到各自分管的乡镇下访,现场了解案情,商讨解决方法。对交办的信访案件签订包案责任书,做到“五包四亲”——即包掌握情况、包解决困难、包教育转化、包稳控管理、包依法处理;亲自走访、亲自包案、亲自研究、亲自督办。

为从源头上避免信访问题的产生,新密市对重大决策都进行了信访评估

和跟踪落实,从源头上杜绝和减少信访问题的发生。

推行信访“销号制”,对每一宗信访案件建立工作台账,逐案签订责任状、逐级呈报处理、逐案报结果、逐案回访督查、逐案限期销号,明确了信访案件办理责任人,加快了信访案件办理速度。

去年9月17日,王铁良开通了网名为“新密市委书记”的QQ号,这也开创了全国县委书记公开QQ问政的先河。

市委书记与群众在网上互动,问政直通车真正解决了百姓问题,同时向官场恶习开刀,深受市民好评。

两年来,新密市群众信访量每年下降20%以上,有力地促进了社会和谐,保障了社会稳定。



大隗镇纸坊村标准卫生室前的健身场地

## 狠抓落实 打造生态宜居的时尚新密

从人民群众最关心、最迫切、最直接的事情入手,狠抓具体落实,新密市委市政府把群众的需要当做第一民生来抓。

“黑烟滚滚,臭水横流,碎石乱飞,污染严重”,这是外地人对新密此前的印象描述。

“我们以前从不穿白袜子、白衬衣;即使结婚的婚车也不用白色的。”新密人王先生笑着说,出门转一圈,回到家,白的就变成黑的了。

严重的污染,影响着人民群众的身心健康,遏制了可持续发展,损害了新密形象。2009年春,新密市开展了“清洁家园、美化乡村”的大行动。

市委书记上街捡垃圾,万名党员干部参加义务劳动,城乡联手清理垃圾杂物、乱堆乱放、乱涂乱喷,拆除违章建筑,整治乱停乱放;对道路、镇区、景区、村庄进行全面绿化和硬化,对道路两侧和镇区主要街道建筑物进行立面改造与粉饰;规划建设游园绿地;规范各类经营网点、各类网及标

牌。关闭314家石料厂、拆掉210个冒黑烟的烟囱,清除120多家小炼油厂。同时,建大型生物环保污水处理厂,推广清洁能源等一系列措施,新密的大气污染和水污染得到有效治理。

以“洁净、亮绿、通畅、有序、美观”为目标,新密全市开展道路、村庄和集市综合整治,建造游园50个、30万平方米,绿化带18万平方米。

在全市建立卫生管理长效机制,乡镇建设垃圾处理场;建立环卫机构,市政府每年拿出500万元专项资金进行奖补。

全市303个行政村、46个居委会全部配备环卫车、环卫工人。环卫工人达7400人,这在全省县(市)中开先例。

如今的新密,大小街道整洁有序,游园广场繁花似锦、绿树成荫。人们在劳动之余休憩游玩,引吭高歌,处处呈现温馨祥和的生活画面。过去脏乱出名的新密已变成生态园林新密,时尚宜居新密。

## 群众满意 作为改善民生的第一标准

重视民生是党委最大的政治,改善民生是政府最大的政策,新密市以此为准绳,以人民群众满意为第一标准,想方设法造福于民。

让贫困村早日脱贫,让困难群众早日致富,市委建立长效机制,开展“1+1”帮带活动,组织113个规模以上非公有制企业

共建113个村(社区),58个强村(社区)共建58个弱村(社区),117个市直单位及其二级机构共建117个村(社区),签订了目标责任书。

8000多名机关党员与农村党员群众结成共建对子,并建立了帮扶台账,实现了共建工作全覆盖。

去年以来,共为群众办好事、实事1000多件,引进帮扶项目200个,协调各类帮扶资金近2000万元,带动就业600余人,受到了群众的好评。

政府牵头,财政、邮政储蓄银行紧密配合,实施10万元以下政府贴息贷款。对偏僻山区的青年,大力实施劳务输出,每年向广东、浙江等省和国外输出劳务,向富士康等企业输送1万多劳务,实现了农村剩余劳动力全部就业。

新密市在全省率先出台《村党支部书记激励保障暂行办法》和《离任村党支部书记村委会主任生活补贴暂行办法》,建立村党支部书记报酬结构补贴制度、养老保险和医疗保险制度、落实政治待遇制度、定期康检制度和离任村党支部书记、村委会主任生活补贴制度。

市财政每年新增700多万元用于提高在职村干部待遇,解决离任村干部生活补贴,确保村干部工作有待遇,退后有保障。

目前,在职村(社区)支部书记月平均工资达1260元,离任村(社区)支部书记、村(居委会)主任月生活补贴最高达450元,最低为225元。基层干部待遇的落实,也增强了村干部干事创业的积极性。

原有企业职工下岗问题是20余年的历史遗留问题,新密市政府出钱,从去年开始每年财政投入1500万元(总预算2.5亿元),解决2000年以前,原因难国有、集体企业1.25万名下岗失业人员的养老保险费缴纳问题。

从今年开始,每年投入1300余万元,解决所有下岗职工医保问题。

新密还着力解决被征地农民社会保障问题,已有2200人被纳入社会保障范围。

新密市还扩大城乡居民养老保险参保群体,参保人数近18万人,60周岁以上城乡居民全部享受城乡居民养老保险待遇。